
Adatok 100 év előtti vezérkarunk 

történetéhez 

A „Honvéd" 1947 decemberi számában ta-
nulmány jelent meg a szabadságharc-korabeli 
vezérkar történetéről. Ehhez szeretnék egy pár 
kiegészítő, bizonyos megtörtént, vagy elmaradt 
eseményeket megvilágító szerény megjegyzést 
fűzni. 

Cikkem tárgyalásának utolsó része egy 
teljes tervezetre utal, melynek tárgya a vezér-
kar felállítása 1848-ban. A javaslat nem tud-
ni kitől származik, érvényes dátuma nincs, je-
lenleg az Országos Levéltárban fel nem lelhe-
tően lappang valahol. Itt csak annyit jegyzek 
meg vele kapcsolatban, hogy ez a kézirat, ) de 
Mészáros Lázár hadügyminiszter később tár-
gyalt — kéziratban napjainkban meglevő — ja-
vaslata és más források is arra engednek kö-
vetkeztetni, hogy „vezérkar" elnevezés szin-
tén használatos volt szabadságharcunk kezde-
tén. Csak később módosult a név „táborkar"-ra, 
természetesen egyazon fogalomkörrel. Hiteles 
adat 1849 március 19-éről egy „Magyar Országi 
Táborkarfőnök Pecsétje" felirat, mely ma is léte-
zik.2) 

Mészáros Lázár akkori hadügyminiszter 
1848 július 20 -i kelettel javaslatot terjesztett az 
országgyűlés elé, melynek címe „Alaprajza egy 
felállítandó magyar katonai főtanodának.'") Ez 
a katonai felső szakoktatási remekmű számba-
vehető tanulmány nemcsak a négyéves katonai 
nevelésnek első, alaposan átgondolt és meg-
indokolt, igen magas színvonalú tervezete, ha-
nem egyúttal megveti az alapját a magyar ve-
zérkari tisztek képzésének is. így a magyar 
hadi akadémia problémáját is megoldotta volna. 
Szó szerint „az intézet (a főtanoda) minden nö-
vendékeivel közös tanfolyamok bevégeztével 
a legjelesebb, kitűnőbb talentumok kiválasztat-
nak és egy esztendeig tartó felsőbb tanfolya-
mon a' (javasolt) tudományokban képeztetnek ki 
továbbra is." Javaslatában elítéli azt az osztrák 
gyakorlatot, amikor a tábornokok segédjeiül 
rendszerint olyan tiszteket neveztek ki, akik 
„paripát tarthattak" — vagyonosak lévén. Az 
nem volt fontos, hogy ügyesek, rátermettek és 
képzettek voltak-e vagy sem. 

* „V e z é r k a r" elnevezés helyett többnyire „t á-
b o r k a r" vagy „ t á b o r i v e z é r k a r " volt haszná-
latban. 

') Orsz. Levéltár, Vörös Antal iratai 1420. sz. A 19. 
fasc. mutatója Budapest ostroma alatt elégett. 

*) Orsz. Levéltár, Arch. Regnicolare XX. 22. Fasc. 
2. A. No. 119. 

3) Orsz. Levéltár, N. múzeumi törzsanyag 7/1848 —49. 

„Hogy ilyen ne történnyen, nagy fon-
tossággal bír az, hogy azon növendékek, kik 
az egy évi felsőbb tanfolyam bevégeztével 
rendeltetésüket a vezérkarhoz kapják, minek-
előtte ezen karba béosztályoztatnának, egy évig 
a' gyalogságnál, egyig a' lovasságnál, és egyig 
a' tüzérségnél minden fegyvernemek csatázása 
módját gyakorlatilag elvégezzék, és az ösz-
szesített fegyvernemek alkalmazását 's azoknak 
egymásra való viszonhatását szorosan ismer-
jék. Azok, kik az illető csapatok parancs-
nokaitól megszerzendő bizonyítványok után 
mindezen fegyvernemeknek megfelelnek, mint 
főhadnagyok béosztályoztatnának a vezérkarba. 

Ezek közül tartozna aztán ennek elnöke 
(a vezérkar főnöke) az időrül időre megkíván-
tató tábornoki segédeket kirendelni. Ezek azon-
ban rangjok sorában megmaradnának a' vezér-
kar állományában, ha rájok kerül a sor, kapi-
tányságra előmozdíttatnak, de ekkor vissza kel-
lene térniök a karhoz. Illy módon idővel 
ezekből derék ezredparancsnokok és vezérek 
válhatnának. 

Mivel pedig a' talentom nem bír mindég 
elég vagyonnal, hogy lovat szerezhessen,4) tör-
vényt kellene hozni, miként minden tiszt, ki 
lovon tartozik szolgálatját tellyesíteni, éppen 
úgy, mint a' lovastiszt, az álladalomtól egy 
szolgálati lovat kapjon, melly már ki van ta-
nítva." 

A kiképzési tervezetben mind a főtanoda, 
mind a felsőbb tanfolyam tantárgyai részletesen 
fel vannak sorolva. Ezek közt van egy új tan-
tárgy, a kőmetczés*), a vezérkari tanfolyam 
számára. Miért csak a vezérkariaknak kellett 
ezt a ma már elavult, de a maga korában joggal 
nagyra értékelt, művészi sokszorosítási módot 
elsajátítani, rejtély. A „Közlöny, hivatalos lap" 
1848 december 12-i számából mindössze annyi 
világlik ki, hogy a főtanoda kőnyomdáját a 
800 pft. évi járandóságú „térképi rajz-, szép-
és tervírás" tanárának hatáskörébe utalták, és 
ugyanebben a számban 480 pft. évi fizetésű 
„kőmetsző"-t (másutt vésnök szerepel) is beállí-

*) Tárgyalásunk utolsó részében Ízelítőt kapunk a 
vezérkari tisztek lóhasználatára. 

5) A litografálást Senefelder Alajos (a magyar gra-
f ikusok nyugdíjalapjának névadója) találta fel 1825-
ben. De az csak napjainkban egyszerűsödött sík-, vagy 
lapos nyomássá . Korábban többféle módszerrel nyom-
tattak a litográfiái kővel. Még pedig kővéséssel és kő-
karcolással; vagyis mé lynyomó eljárások is alkalmazás- ' 
ban voltak. Ez utóbbiak egyike lehetett a cikkben ké-
sőbb szereplő papírpénzgyártásnál követett sokszoro-
sítási mód, amikor a metszés inkább kézzel, mint 
gépi úton történhetett. A litográfiái kővel való mély-
nyomás fénykora kb. a szabadságharc idejére esik. 
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tottak a 300 pft. járandóságú „kőnyomé" szak-
emberen kívül. 

A főtanoda 1849 január 7-én megnyílt, el-
hangzott a megnyitó beszéd is, de Win-
dischgraetz 5-i") bevonulása miatt azon nyomban 
ban be is zárta kapuit és az épületek ettől kezd-
ve kórház céljait szolgálták.7) 

* 

Klapka emlékirataiban9) olvashatunk egy 
vezérkari őrnagyról, akinek nevét a „Honvéd" 
fent említett cikkírója ismeri. Érdekes adat a 
körülzárt Komáromból. 

„Hogy az apró papírpénz dolgában ural-
kodó bajon segítve legyen, sajtót állítottunk fel, 
mely öt és tíz krajczáros papírjegyeket bocsátott 
ki, azokat aztán bizonyos napokon bankje-
gyekre be lehetett váltani. Ezek „komáromi 
váltó pénz" felirattal s Újházi László9) aláírásá-
val voltak ellátva. Szerelmey vezérkari őrnagy, 
kitűnő lithograph, készítette az ehhez szükséges 
lapokat és vezette a sajtó működését, (júl. 23.)" 

Igen valószínű, hogy e szükségpénzek sok-
szorosítása abban a korban szokásos kőmetszés 
útján történt. 

* 

Báró Stein Miksa1") nem kaphatott érdem 
keresztet. A szabadságharc idején csillag és 
kétféle koszorú osztályai voltak a katonai ér-
demrendnek. Eredetileg csakugyan keresztet 
tervezett Mészáros Lázár, de miután kivitelre 
csak a Debrecenbe menekülés után került, 
ott a kormány nem tudott keresztet csináltatni, 
nem volt rá mód. 

Érdemes külön foglalkozni e kitüntetések-
kel, mert teljes elismerésre méltó szociális 
gondolkodás érvényesült vele kapcsolatban. Ez 
is igazolja azt a megállapításunkat, hogy erup-
tiv tehetségű vezetők gondolatai érvényesültek 
mindjárt egy olyan korszak kezdetén, melyben 
— függetlenül a célok várható sikerétől vagy 
bukásától — a történelem nagy vizsgája előtt ál-
lottak. 

Steint bizalmatlanság és gyűlölet övezte 
kezdetben, amit leginkább annak köszönhetett, 
hogy korábban Hrabowszky főhadi parancsnok 
segédje volt Péterváradon. A nagy műveltségű 
és képzett hadügyminiszter szerint „visszata-

6) Egyes adatok szerint Windischgraetz Budapest 
megszállásának első óráiban nem szerzett tudomást a főta-
nódáról s hogy abban megindul az élet. A feloszlatás 
után a lelkes fiatalok egy része átszökdösött a debre-
ceni kormány birtokában lévő területre. 

') A főtanoda Mészáros és Görgei irataiban egy-
formán I.udovicea (schola L.) néven is szerepel. 

8) Klapka György: Emlékeimből, 1886 210. 1. 
9) Komárom kormánybiztosa volt; a vár feladásá-

nál, mint a várőrségbe besorolt személy kapott menle-
velet; később Amerikában keresett új hazát. 

1 ) Stein nem a bécsi mérnökakadémiái végi-zle, 
hanem a tullni utásztestületi iskola hallgatója volt. 
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szító külseje, éles, gunyoros nyelve, s ehhez 
kapcsolt hadtudományi felsőbbsége sokaknak 
nem tetszett, de azért mégsem érdemié meg 
azon gyűlöletet, mellyel megtisztelék." Mészáros 
— saját szavai szerint — állását kötötte Stein ma-
radásához, mert „minden hibája mellett a had-
sereg szervezésében ügyesebb, a hivatalos ha-
nyagság, a kihágások, a katonai osztályok ön-
kénytes elhagyása, szóval a rossz viselet hatal-
masabb fékezője, mint ő, senki sem lehetett."'1) 

Klapka írja „Emlékeimből" című könyvé-
ben róla, hogy a magyar alkotmányra tett es-
küjéhez hű maradt szabadságharcunk végéig. 
Világos után ő is Törökországba menekült. 
Még 1849-ben az iszlámra tért át, hogy tá-
bornoki rangját megtarthassa és a török hadse-
regbe léphessen. Először oktatótiszt volt, majd 
az ázsiai harctéren teljesített szolgálatot, végül 
a vezérkar másodfőnökéül alkalmazták a török 
hadügyminisztériumban. Nemsokára tragikus 
véget ért. A szűkszavú adatok szerint 1854 
után „néhány évvel a stambuli állapotokat kissé 
élesebben megítélő irat közlése miatt fog-
ságba került és haditörvényszék elé állíttatott." 
Egy reggelen holtan találták cellájában. Klapka 
emlékirataiban azt a gyanúját fejezi ki, hogy 
alighanem megmérgezték („egy csésze kávé"-val). 
Iratait elkobozták, így sok értékes adat ment 
veszendőbe a szabadságharc eseményeinek (és 
a táborkar történetének) feljegyzéseiből. Gelich 
Richárd szerint 1858-ban halt meg. 

* 

Tóth Ágoston nem volt az osztrák hadse-
regben vezérkari tiszt sem 8 évig, sem rövidebb 
ideig, ö is a tullni utásztestületi iskola hallga-
tójaként indult; a magasabb tanfolyamot nem 
végezte el, mert csapatszolgálatra jelentkezett. 

Tény, hogy több ízben törekedett a ve-
zérkarhoz, még pedig először 1836-ban, de 
nem sikerült, mert az akkori vezérkar főnöke, 
Rotkirch altábornagy személyes ügyet csinált 
belőle. 

Másodszor Hess altábornagy alatt (Roth-
kirch utódja) kísérletezett újra, de csak a ve-
zérkar rajzoló irodájába sikerült bejutnia, 
amelyet Mayern alezredes vezetett. Térképfel-
vételre is alkalmazták, de a vezérkarba nem 
vették fel, annak ellenére, hogy tehetsége és 
szorgalmas előtanulmányai méltóvá tették 
volna ily szolgálati elismerésre.12) 

Tóth Ágoston naplójában van egy érde-
kes adat. 1849 február derekán Károly nevü 
öccsét Debrecenből Kolozsvárra küldték azzal, 
beszélje rá bátyját, hogy vegye át a hadügy-
minisztériumban a vezérkari osztályt.13) 

" ) Mészáros Lázár: Emlékiratai, Pest, 1867 II. kötet 
28—29. I. 

12) Dr. Molnár László: Tóth Ágoston, Budapest 1938 
35—43. 1.) 

i a) U. o. 99. 1. (A napló elme: „Egy élet elveszett fá-
radozásai.") 



Csány kormánybiztos azonban nem en-
gedte el Tóthot, és elintézte a kormánynál, 
hogy továbbra is Kolozsvár és vidéke hadi-
parancsnoka maradhasson. 

# 

Klapka közel 6 évig volt testőrtiszt is. 
1842-ben nevezték ki a magyar nemes testörség-
hez hadnaggyá (ez akkor 72 daliás, fiatal tiszt-
ből állott). A vezérkarhoz saját adatai szerint 
1848 augusztus elején került, Szeremley szerint 
csak október 16-án. 

Czetz a bécsújhelyi katonai akadémiát vé-
gezte el. Osztrák vezérkari tiszt volt. 1848-ban 
az erdélyi hadseregnél Bem táborkarának fő-
nöke lett. ö is Törökországba, Konstanti-
nápolyba menekült, de nem sokáig maradt ott. 
Később Nyugat-Európában tartózkodása alatt 
megnősült, egy volt argentin tábornok unokahú-
gát vette feleségül. Dél-Amerikába hajózott és 
polgári mérnökként élte le hátralévő éveit. 

Kutatásaink ezzel szemben azt is eredmé-
nyezték, hogy a táborkar történetének méltatá-
sánál érdemes figyelembe venni a magasabb mű-
szaki előképzettségűek számát. Ezek akár az 
osztrák műszaki csapatoktól, akár nem mű-
szaki fegyvernemektől vonultak be, vagy pe-
dig nyugdíjból tértek vissza a honvédsereghez, 
elég sokan teljesítettek szolgálatot, mint vezé-
rek, vagy mint a hadműveleti irodák beosztott-
jai. 

A „Honvéd" fent említett cikkében olvas-
suk, hogy 1848 decemberében Kossuth külön 
„táborkari kancelláriát" szervezett maga mellé 
Pesten. Alighanem a valódinál korábbi időpontra 
csúszott el ennek dátuma. 

Mészáros emlékiratai14) ugyanis erre is 
támpontot nyújtanak, kinek tájékozottságát 
aligha vonhatjuk kétségbe. 

„ . . . már Pesten, a honvédelmi bizottmány-
ban alakult egy hadügyi előadó. Midőn a 
kormány Debrecenben volt, a hadpolitikai irány-
zat fontosabb pontot képezvén, a kormányfő kö-
zépponti irodájában egy táborkari osztály ala-
kult, hol a folyó dolgokat először egy kapitány, 
később törzstiszt végzé." 

* 

Egy 1848 október 15-i (áthúzott) dátum-
mal szereplő kéziratban javaslatra bukkanunk. 
Címe: „Terv egy tábori vezérkar felállítására." 
A bevezető sorok megérdemlik, hogy szórói-
szóra ide iktassuk őket. 

„Egy tábori vezérkar harcviselésben elany-
nyira szükséges lévén, hogy anélkül harcot vi-
selni elméletileg mondva nem is lehet, az or-
szág jelen körülményeiben pedig, hol a hadvezé-
reknek tiszta lelkű, buzgó hazafiak — kik 
egyszersmind a haditudományokbani kiképzé-
süket vagy egy hadi akadémiában vagy más fel-
sőbb hadiintézetben nyerték — tanácsára leg-

14) Mészáros L. emlékiratai II. kötet 191. 1. 

nagyobb és több tekintetben elkerülhetetlen 
szükségük van . . . " 

Hat hadosztályt említ e tervezet, és egy 
hadosztály számára egy őrnagyból, három szá-
zadosból és hat főhadnagyból álló tábori ve-
zérkar szervezését javasolta. A „főhivatal" (a 
vezérkar főnöke irodája) egy ezredesből, két 
őrnagyból, négy századosból és nyolc főhad-
nagyból állna. 

A tábori vezérkar tisztjeinek egy har-
maddal nagyobb fizetést javasol, mint ameny-
nyit a többi honvédtiszt kap. Azonkívül „szál-
lásdíj" és „lóilletmény" is járna nekik. A ló-
illetmény rendfokozat szerint főhadnagytól ez-
redesig két lótól ötig emelkedne. 

E javaslat részletes személyi ajánlatot is 
tartalmaz, melynek érdekessége, hogy amikor 
pl. Stein Miksát Sándor-ezredbeli századosnak 
vagy Pusztelniket honvédszázadosként sorolja 
fel, ugyanakkor nemcsak Czetz Jánost irja 
honvéd táborkari századosnak, hanem bizo-
nyos Szabó Imrét14) is, de másnak táborkari 
megjelölése nincs. 

Ha az áthúzott dátum megközelítőleg he-
lyes időpont, akkor nem Czetz volt 1848 őszén 
az egyetlen előzőleg is magyar származású ve-
zérkari tiszt, illetve Szabó I. élete körülmé-
nyeinek tisztázása előnyös lenne. 

A Vetter mellett felsoroltak közül e kéz-
irat szerint Németh Adolph 1848 őszén szin-
tén Sándor-ezredbeli főhadnagy volt. 

Eddigi kutatásaim során vezérőrnagyi rend-
fokozattal magyar oldalon itt találkoztam elő-
ször, még pedig két izben, Eder és Gallbrunn 
nevénél. 

* 

Szokás mondani, hogy ez évben a magyar 
függetlenség első évszázada letelt. Történelmi 
tragédiánk, hopy negyvennyolcas szabadság-
harcosaink sorsunk vagy végzetünktől „maguk-
nak csak 16 havi életet töltöttek ki, melyből 
valódilag szabad és független épp csak öt hó-
nap volt."16) 

Megállapítható mégis, hogy ez az alig 
lélegzetvételnyi függetlenség és szabadság ele-
gendőnek bizonyult annyi más probléma meg-
oldásával párhuzamosan a vezérkar alapjainak 
megvetésére is. E téren szintén elvégezték a 
kor nagyjai a mélyreható értelmet, dús kép-
zelő erőt és féltő gondosságot megkövetelő 
szervezői feladatukat, ami veszedelmes válságok-
kal terhes korukban nem volt éppen könnyű. 

Bízvást mondhatjuk — minél többet bon-
coljuk a kort, szabadságharcos századunk böl-
csőkorát —, hogy mindig akadt ember, aki 
vállalta azt, amit a Nemzet érdekében el kellett 
végezni valakinek. 

Megértjük és aligha tévedünk, amikor azt 
mondjuk, hogy abban az időben, amelyről itt 

15) A szabadságharc után nyugatra menekült . Hor-
váth Mihály: MO. függetlenségi harca, Genf 1865. III. kötet 
594. 1. 

16) Mészáros Lázár emlékirataiból. 
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szó van, sok névtelen magyar követte szive su-
gallatát úgy, mint Klapka, szabadságharcunk 
veretlen tábornoka. 

Éppen indiai utat tervezett, amikor a feb-
ruári francia forradalom híre hazánkba eljutott. 
„A köztársaság kikiáltatott — Fülöp Lajos király 
Párisból menekült; — ekkor azt súgta nekem 
valami belső hang, hogy hagyjak fel indiai 
utammal, hogy működési tért saját hazámban 

17) Klapka György: Emlékeimből 26. 1. 

keressek, ahol nemsokára minden egyes honfi 
erejére szükség leend17) 

Ami másoknál talán ösztönösen, nála teljes 
tudatosulással alakult ki — a helyzetmegítélés és 
önérdekből Keletre való utazásának elhalasz-
tása puritán katonához illő —, a kivitel pedig 
vele született képességeihez méltó volt. 

így vagy úgy — egyre megy. Mert kétség-
telen, hogy mindannyian ilyen klapkai belső 
sugallatnak híven engedelmeskedve siettek a 
szabadság zászlai alá. 

49-i szabadságharc alatt használt 1:464.472 méretarányú Lipszky-féle térkép egyik részlete, 
(Eredeti nagyság) 
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